ИСПОЛЬЗОВАНИЕ ИНФОРМАЦИОННО-КОММУНИКАЦИОННЫХ ТЕХНОЛОГИЙ И ЭЛЕКТРОННЫХ СРЕДСТВ ОБУЧЕНИЯ В ОБРАЗОВАТЕЛЬНОМ ПРОЦЕССЕ
В современной системе образования сложилась ситуация, когда устоявшиеся методы приемы и формы обучения требуют осмысления, коррекции и новых педагогических решений. Это обусловлено, прежде всего, повсеместным внедрением и широким использование информационно-коммуникативных технологий.
Одним из приоритетных направлений развития современного информационного обществ является информатизация образования – процесс совершенствования образовательного процесс на основе внедрения средств информационно-коммуникационных технологий (ИКТ).
С развитием информационно-коммуникационных технологий стали интенсивно развиваться и электронные средства обучения (ЭСО) – средства обучения, созданные с использование! компьютерных информационных технологий. По своему методическому назначению электронные средства обучения можно подразделить на следующие виды:
Обучающие программные средства, методическое назначение которых - сообщение сумм! знаний и (или) навыков учебной и (или) практической деятельности и обеспечение необходимого уровня усвоения, устанавливаемого обратной связью, реализуемой средствами программы.
Программные средства (системы)-тренажёры, предназначенные для отработки умений, навыков учебной деятельности, осуществления самоподготовки. Они обычно используются при повторении или закреплении ранее пройденного материала.
Программы, предназначенные для контроля (самоконтроля) уровня овладения учебным материалом, – контролирующие программные средства.
Информационно-поисковые, информационно-справочные программные средстве предоставляющие возможность выбора и вывода необходимой пользователю информации. И методическое назначение – формирование умений и навыков по систематизации информации.
Имитационные программные средства (системы), предоставляющие определенный аспект реальности для изучения его основных структурных или функциональных характеристик помощью некоторого ограниченного числа параметров.
Моделирующие  программные  средства  произвольной  композиции,  предоставляющие распоряжение обучаемого основные элементы и типы функций для моделирования определенно реальности. Они предназначены для создания модели объекта, явления, процесса или ситуации (как реальных, так и «виртуальных») с целью их изучения, исследования.
Демонстрационные программные средства, обеспечивающие наглядное представление учебного материала, визуализацию изучаемых явлений, процессов и взаимосвязей между объектами.
Учебно-игровые программные средства, предназначенные для «проигрывания» учебных ситуаций (например, с целью формирования умений принимать оптимальное решение ил выработки оптимальной стратегии действия).
Досуговые программные средства, используемые для организации деятельности обучаемы во внеклассной, внешкольной работе, имеющие целью развитие внимания, реакции, памяти и т.д.
В настоящее время электронные средства обучения отличаются многообразием фор реализации, которые обусловлены как спецификой учебных предметов, так и возможностям современных компьютерных технологий. Современные ЭСО могут быть представлены в виде:
· виртуальных лабораторий, лабораторных практикумов;
· компьютерных тренажеров;
· тестирующих и контролирующих программ;
· игровых обучающих программ;
· программно-методических комплексов;
· электронных учебников, текстовый, графический;
· предметно-ориентированных сред (микромиров, имитационно-моделирующих программ);
· наборов мультимедийных ресурсов;
· справочников и энциклопедий;
· информационно-поисковых систем, учебных баз данных;
· интеллектуальных обучающих систем.
ЭСО, используемые в образовательном процессе, должны соответствовать обще дидактическим требованиям: научности, доступности, проблемности, наглядности, системности и последовательности предъявления материала, сознательности обучения, самостоятельности и активности деятельности, прочности усвоения знаний, единства образовательных, развивающих и воспитательных функций.
Необходимо отметить значение использования информационно-коммуникационных технологий для формирования информационной культуры учащихся, поскольку только при работе со средствами ИКТ учащиеся могут приобрести умения и навыки, необходимые для жизни в информационном обществе, что и предполагает воспитание информационной культуры.
Использование ИКТ в образовательном процессе дает педагогам дополнительные дидактические возможности, а именно:
· незамедлительную обратную связь между пользователем и средствами ИКТ, что позволяет обеспечить интерактивный диалог;
· компьютерную визуализацию учебной информации, предполагающую реализации: возможностей современных средств визуализации объектов, процессов, явлений (как реальных, так и «виртуальных»), а также их моделей, представление их в динамике развития, во временном и пространственном движении, с сохранением возможности диалогового общения с программой;
· компьютерное моделирование изучаемых объектов, их отношений, явлений, процессов
· протекающих как реально, так и «виртуально»;
· автоматизацию процессов вычислительной, информационно-поисковой деятельности обработки результатов учебного эксперимента как реально протекающего, так и «виртуально» представленного на экране с возможностью многократного повторения фрагмента или самого эксперимента, что позволяет констатировать результата экспериментов, варьировать значениями параметров (например, физических величин адекватно условиям эксперимента, осуществлять постановку гипотезы эксперимента, её проверку, модифицировать исследуемую ситуацию по результатам эксперимента прогнозировать результаты исследования;
· автоматизацию процессов организационного управления учебной деятельностью и контроля за результатами усвоения учебного материала: генерирование и рассылки организационно-методических материалов, загрузка и передача их по сети и т.п.
· автоматизацию процессов информационной деятельности и информационного взаимодействия в учреждениях образования и системе образования; создание единой образовательной среды.
При условии целенаправленного и систематического использования ЭСО в образовательное процессе в сочетании с традиционными методами обучения значительно повышаете; эффективность обучения.
Необходимо отметить, что использование ИКТ в образовательном процессе значительно влияет на формы и методы представления учебного материала, характер взаимодействия между обучаемым и педагогом и, соответственно, на методику проведения занятий в целом. Вместе с тем информационно-коммуникационные технологии не заменяют традиционные подходы к обучению, а значительно повышают их эффективность. Главное для педагога – найти соответствующее место ИКТ в образовательном процессе, т.е. идти от педагогической задачи к информационным технологиям ее решения там, где они более эффективны, чем обычные педагогические технологии
