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В жизни каждого молодого человека рано или поздно всегда возникает вопрос: кем стать и куда пойти для этого учиться? Ещё не повзрослев и не став самостоятельными,  не имея ни достаточного жизненного опыта принятия решения, молодые люди должны определяться в столь важном вопросе.
Выбор профессии часто определяет в дальнейшем весь жизненный путь человека. Поэтому очень важно предостеречь его в этот момент от возможных ошибок, оказать помощь в выборе дела по душе.
В системе образования заметно усилился процесс реорганизации – идёт работа над образовательными стандартами, изменяется структура и спектр специальностей. Однако при этом, как и ранее, больше внимания уделяется получению академических знаний и значительно меньше – овладению практическими навыками работы в условиях изменяющейся экономики.   Поэтому особое значение приобретает помощь учащимся в выборе профессии на уроках, на факультативных занятиях, во внеурочной деятельности.
Факультативные занятия, как отмечено в статье 158 Кодекса Республики Беларусь об образовании, – это занятия, направленные на повышение у обучающихся интереса к изучаемым учебным предметам, углубление их содержания, активизацию познавательной деятельности, интеллектуальное, духовное и физическое развитие, подготовку к самостоятельному жизненному выбору, началу трудовой деятельности и продолжению образования.
Каждое факультативное занятие по учебному предмету содействует решению задач профориентации различными средствами.
У нас в школе организована работа  факультативов по предметам гуманитарного цикла, естественно-математического цикла, факультативы воспитательной направленности, факультативы профессиональной направленности.
Факультативами профориентационной  направленности   можно считать и факультативы по учебным предметам. Изучая на повышенном уровне тот или иной предмет на факультативных занятиях, ученик может оценить свой уровень, понять, по силам ли ему изучение этого учебного предмета по более сложной программе, стоит ли свое профессиональное будущее связывать с этим предметом.
Факультативы по предметам гуманитарного цикла влияют на становление нравственного, мировоззренческого фундамента профессиональной направленности, активизирует процесс её развития.
Факультативы по предметам естественно-математического цикла – на политехническую подготовку  школьников, раскрывают научную основу производства, знакомят с различными видами трудовой деятельности, усиливают воздействие отдельных социально-экономических факторов профессионального самоопределения. 
В образовательном процессе взаимосвязь факультативов по учебным предметам с профессиональной средой предусматривает соблюдение следующих этапов работы учителя-предметника:
1.Выделение в программном материале тем, в изложение которых целесообразно  включить профориентационный материал.
2.Определение формы подачи профориентационного материала (деловая игра, дискуссия, экскурсия на производство), наиболее соответствующей содержанию той или иной темы. Подбор наглядных пособий.
3. Изучение литературы об областях экономики и основных профессиях, связанных с программным материалом по данному предмету (особое внимание уделяется востребованным рабочим профессиям своего региона).
4.Изучение интересов и склонностей учащихся.
5. Регулярное проведение индивидуальной работы с учащимися с целью формирования у них интересов и склонностей к изучаемому  предмету и профессиям, связанным  с этим предметом.
6. Обновление экспонируемых материалов о профессиях, связанных с изучением данного предмета, в учебном кабинете.
В ходе проведения факультатива учителя школы  решают следующие профориентационные задачи:
а) знакомство учащихся с различными профессиями, раскрытие их социальных, экономических и психологических сторон;
б) информирование учащихся о путях получения избранных профессий, об учебных заведениях, профилирующих предметах, сроках обучения, перспективах профессионального роста;
в) формирование позитивного отношения к труду в сфере материального производства и к профессиям, в которых ощущается острая необходимость в данном регионе; 
г) углубление представлений об особенностях некоторых видов профессиональной деятельности;
д) формирование профессиональных интересов, стойких социально- трудовых компетенций и мотивированных профессиональных  намерений, которые базируются на знании своего внутреннего мира. А также на социально-экономических потребностях общества.
Остановлюсь на факультативах, где более ярко выражена профориентационная направленность.
Начиная с начальной школы,  на уроках, факультативных занятиях и во внеклассной работе присутствуют элементы профориентационной работы.  Чаще всего это ознакомление учащихся с какими-либо профессиями в ходе изучения и закрепления учебного материала. С помощью игр, общественно полезного труда, проведения традиционных классных и семейных праздников формируется в этот возрастной период добросовестное отношение к труду, понимание его роли в жизни человека и общества, даётся установка  на выбор профессии, развивается интерес к будущей профессии.
В 5-7 классах формируется осознание учащимися своих интересов, способностей связанных с выбором профессии с помощью встреч, экскурсий, знакомства с профессиями своих родителей, выполнения социальных проектов, исследовательских работ и ознакомительных классных часов.  В этом возрасте школьники  должны соотносить свою будущую профессию с определённым образом жизни и возможностями реализации своих способностей. 
Представление о профессиональных навыках, правилах выбора профессии, о перспективах профессионального роста, а также умение оценивать свои личные возможности в соответствии с требованиями избираемой профессии формируется у учащихся в 8-9 классах. 
И в старших классах (10-11класс) большое внимание отводится на формирование профессионально важных качеств в избранном виде деятельности и самоподготовке к избранной профессии.
В нашей школе организована работа следующих факультативов   по данному направлению: «Здоровый образ жизни» (2,3 классы); «Измерять значит познавать» (физика,6класс); «Физика вокруг нас» (8класс), профессиональное обучение по специальностям «тракторист-машинист», «портной» (10,11 классы), «Моё профессиональное будущее» (9 класс).
Их предназначение – помочь выпускникам в образовательном и профессиональном самоопределении, которое позволит сделать правильный выбор факультативных занятий на 3 ступени общего среднего образования. 
Именно нынешнему девятикласснику необходимо понять, кем он может и кем хочет стать, чтобы выбрать те факультативы в 10 и 11 классах, которые будут для него профессионально значимыми. Важно обеспечить социальную ориентированность выпускников базовой школы, чтобы выбор дальнейшего образовательного пути не был случайным, чтобы он был следствием их осознанного профессионального самоопределения. 
Особое место занимает в 9 классе факультативное занятие «Моё профессиональное будущее», где ребята получают знания о себе, своих возможностях, склонностях, образовательных запросах и интересах. Такого рода занятия необходимы для адекватного принятия решения о своем образовательном пути. Также учащиеся получают сведения профориентационного  характера:  потребности  рынка труда в специалистах данных профессий.

В рамках этого  факультатива  учитель старается  заинтересовать  учащихся исследованием своего внутреннего мира. Причём особых усилий в этом направлении делать не приходится. Подростковый и ранний юношеский возраст отличаются возрастающим интересом к собственному «я». В результате первой беседы с учениками о выборе профессии, как правило, удаётся только составить очень короткие перечни профессий, которые нравятся   ученикам. А в большинстве случаев звучит ответ: «Не знаю, кем быть».
На первом этапе предлагается ребятам анкета: 
1. Чем любишь заниматься в свободное время?
2. Кем работают родители?
3. Какие школьные дисциплины нравятся больше других?
4. Какие профессии вызывают интерес?
5. С людьми, каких профессий хотелось бы встретиться?
Ориентируясь на ответы ребят, планируется дальнейшая  работа, к которой привлекаются  родители.
Далее с помощью тестов, различных заданий, тренингов, игр  дети определяют свои способности, склонности и желания.   Изучая своё «я», ребята часто сами предлагают варианты саморазвития. Проводятся  мероприятия: «Выбор профессии»,  «Профессии моего села», «Профессии моих родителей», «Фестиваль профессий», с использованием слайд-презентаций; индивидуальные беседы о выборе профессии, диспуты-встречи с выпускниками - студентами, знакомство с интересными людьми; встречи с представителями Центра занятости; оформление стенда «На пути к выбору профессии», тематическая база данных: «Словарь новых профессий», «Профессиограммы профессий», «Учебные заведения Республики Беларусь».
 
В рамках факультативных занятий учащиеся  10–11 классов получают профессиональную подготовку по   профессиям:
Мальчики:
«тракторист - машинист»
Девочки:
«портной» 
Это даёт возможность учиться в процессе практической деятельности у мастеров (профессионалов), вместе с ними выполнять конкретную работу. Тем самым реализуется один из главных дидактических принципов – принцип связи  с практикой, жизнью.
По истечении двух лет ученики сдают государственный экзамен, и им присваивается соответствующая квалификация.
Приоритетная роль в профориентационной работе отводится образовательной области по предмету «Трудовое обучение». Данная программа содержит достаточно большое количество блоков, разделов. Рассматривается широкий перечень профессий, с которыми могут быть познакомлены учащиеся в процессе обучения. Это профессии, связанные с приготовлением пищи, изготовлением одежды, оформлением интерьера, уходом за растениями, экономикой, медициной и т.д.     
В школе имеется кабинет профориентации, который является центром учебной, факультативной и внеклассной работы по трудовому обучению и профессиональной ориентации. Он выполняет функции информационного центра, где собран и хранится материал для практической работы по профориентации; справочно-консультационного центра, обслуживающего учащихся и их родителей по вопросам выбора профессии и трудоустройства; центра, на базе которого проводятся занятия по профориентации с учащимися, а также работа с родителями, педагогами, которые принимают участие в профориентационной деятельности.

При выборе профессии – важно помнить,
что человек решает задачи не как компьютер:
не обязательно рационально.
Самое главное – состояние УДОВЛЕТВОРЕННОСТИ 
сделанным выбором! 
